
Uno strumento di ascolto degli umori e delle esigenze
del mondo dei lavoratori autonomi e partite Iva

REPORT

 
J38817

23 giugno 2023
PER



 
Tutti i diritti riservati 2PER

NOTA METODOLOGICA

L’indagine quantitativa è stata condotta con interviste online con metodo CAWI (Computer Assisted Web 

Interview), all’interno di un campione di 550 soggetti lavoratori autonomi e partite iva con fatturato fino a 

350.000 Euro. Il campione è stratificati per zona di residenza e tipologia di professione.

Le interviste sono state somministrate tra il 12 e il 19 giugno 2023.

I metodi utilizzati per l'individuazione delle unità finali sono di tipo casuale, come per i campioni probabilistici. 

Il margine d’errore statistico dei dati riportati è del 4,2 % a un intervallo di confidenza del 95%.
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COMPOSIZIONE DEL CAMPIONE

15
32 28 25

18-34
anni

35-44
anni

45-54
anni

over 54

47

17 16 9 8 3

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante altro lavoratore
autonomo/agente

di commercio

artigiano altro

39% 61%

NORD-OVEST 28

NORD-EST 19

CENTRO 21

SUD E ISOLE 32

<50.000€ 49

Tra 50.000€ e 100.000€ 20

Tra 100.000€ e 350.000€ 31



IL SENTIMENT GENERALE
DI PARTITE IVA E AUTONOMI

1
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LE EMOZIONI LEGATE ALLA PARTITA IVA

Quali emozioni associa al fatto di avere la partita Iva oggi? (possibili due risposte)

Le emozioni negative sono ampiamente diffuse. Prevalgono incertezza e preoccupazione, soprattutto tra i 
commercianti. Tra gli imprenditori emergono sentimenti positivi come soddisfazione e orgoglio, ma rimangono 
comunque in secondo piano.

42

40

17

15

15

12

12

9

6

Incertezza

Preoccupazione

Rassegnazione

Soddisfazione

Rabbia

Orgoglio

Speranza

Fiducia

Nessuna di queste

Lib. 
Professionisti

Imprenditori Commercianti Altro

44 37 47 34

38 34 51 44

14 14 21 25

17 21 10 7

9 15 23 21

10 20 6 15

13 11 13 7

6 14 8 13

9 4 1 5

Somma citazioni. Valori espressi in %
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LA SCELTA DELLA PARTITA IVA

Elenchiamo ora alcune affermazioni. Indichi per ognuna di esse il suo grado di accordo.

Oltre la metà dei rispondenti si pente di aver intrapreso la strada del lavoro autonomo e non la consiglierebbe ad 
altri. Tra i più delusi i commercianti: 3 su 4, se tornassero indietro, non riaprirebbero la P.Iva

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

22

8

32

34

31

38

15

20

Se potessi tornare indietro nel
tempo, non aprirei la P.Iva

A chi me lo chiede, consiglio di
aprire la P.Iva

molto abbastanza poco per niente

54%

42%

46%

58%

50
60

49 45

72
56

inferiore a
100mila Euro

tra 100mila e
350mila Euro

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

FATTURATO PROFESSIONE

% D’ACCORDO

39 48 40
57

35 40

inferiore a
100mila Euro

tra 100mila e
350mila Euro

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

FATTURATO PROFESSIONE

% D’ACCORDO
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11
31

11
26 30

12

inferiore a
100mila Euro

tra 100mila e
350mila Euro

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

L’IPOTESI DEL TRAFERIMENTO ALL’ESTERO

Se lei potesse trasferire la sua attività all'estero, lo farebbe?

La maggioranza degli intervistati è attratta dalla prospettiva di varcare i confini con la propria attività e il 17% sta 
seriamente valutando tale opportunità. Commercianti e imprenditori con fatturato maggiore i più propensi. 

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

3

17

38

42

Sì, almeno in parte 
l'ho già trasferita

Sì, sto prendendo in 
considerazione l’idea

Sì, lo farei ma al momento 
non è possibile

No, non lo farei
FATTURATO PROFESSIONE

% PRENDE IN CONSIDERAZIONE
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39 41 44
34

fatt. > 100mila
Euro

Imprenditori Giovani Uomini

LE PROSPETTIVE DELLA PROPRIA ATTIVITÀ

Per i prossimi anni, pensando alla sua azienda/attività, si sente ?

Pessimisti e ottimisti si equivalgono ma per alcune categorie il futuro appare più nero: i commercianti, le donne 
soprattutto.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

I PIU’ OTTIMISTI

3

40

7

26

24

ottimista

né ottimista né pessimista

pessimista

molto abbastanza

molto abbastanza

29

31

34
48

36 41

fatt. < 50mila
Euro

Commercianti 35-44enni Donne

I PIU’ PESSIMISTI



IL RAPPORTO CON LA POLITICA2
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IL GIUDIZIO SUL GOVERNO MELONI

Quanto ritiene efficace l'operato del Governo Meloni sulle politiche economiche?

Lavoratori autonomi e partite iva altamente critici nei confronti delle scelte del Governo sull’economia. Solo tra 
gli imprenditori le valutazioni positive superano i 30%. Nell’area di centrodestra poco più della metà approva.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

4

36

21

39

efficace

inefficace

per niente poco

molto abbastanza

25

75

FATTURATO PROFESSIONE

% EFFICACE

24 28 25
31

22 22

inferiore a
100mila Euro

tra 100mila e
350mila Euro

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

55

5 12

centrodestra centrosinistra altri

COLLOCAZIONE POLITICA
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VALUTAZIONE DEL GOVERNO SUI SINGOLI AMBITI

In particolare, lei ritiene che il Governo sia molto, abbastanza, poco o per niente efficace su:

Soltanto promozione del Made in Italy, infrastrutture e sostegno all’imprenditorialità raggiungono il 30% di 
giudizi positivi, mentre PNRR e la semplificazione della burocrazia risultano essere gli aspetti più criticati. 

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

9

6

5

6

5

6

4

6

28

24

25

23

21

19

20

17

37

34

39

35

37

36

32

34

26

36

31

36

37

39

44

43

La promozione dell'export italiano

Le scelte su infrastrutture e grandi opere

Il sostegno all'imprenditorialità

Le scelte su tecnologia e connessione

Le scelte su fisco e tasse

Le politiche per il lavoro

La gestione del PNRR

La semplificazione burocratica

molto abbastanza poco per niente

I soggetti con più di 100mila € di fatturato apprezzano più della media la promozione dell’export 
(41), il sostegno all’imprenditorialità (42) e le scelte su tecnologia e connessione (40%).

37

30

30

29

26

25

24

23
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L’ ATTENZIONE DEL GOVERNO ALLE SINGOLE CATEGORIE

Pensando nello specifico a tematiche riguardanti economia e lavoro, secondo lei, quanto il Governo è attento alle istanze:

La percezione prevalente è di un esecutivo concentrato principalmente sulle esigenze delle grandi imprese, in 
parte su lavoratori dipendenti e PMI, ma poco sul lavoro autonomo.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

19

8

6

5

5

6

39

26

27

22

21

14

29

37

42

39

39

36

13

29

25

34

35

44

delle grandi imprese

dei lavoratori dipendenti

delle PMI

dei pensionati

delle microimprese e dei lavoratori autonomi

dei lavoratori precari

molto abbastanza poco per niente

58

34

33

27

26

20
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L’ ATTENZIONE DEL GOVERNO ALLE SINGOLE CATEGORIE - DETTAGLIO

Pensando nello specifico a tematiche riguardanti economia e lavoro, secondo lei, quanto il Governo è attento alle istanze:

Commercianti e lavoratori autonomi diversi da liberi professionisti e imprenditori lamentano maggiormente di 
venire trascurati dal Governo. Su questo punto è critica anche la maggioranza del centrodestra.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

FATTURATO PROFESSIONE

% MOLTO O ABBASTANZA ATTENTO ALLE ISTANZE DELLE MICROIMPRESE E DEI LAVORATORI AUTONOMI

24
32

27
35

22 21

inferiore a
100mila Euro

tra 100mila e
350mila Euro

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

44

15 17

centrodestra centrosinistra altri

COLLOCAZIONE POLITICA
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LA RAPPRESENTANZA POLITICA

In quanto imprenditore, lavoratore autonomo o libero professionista, quale partito ritiene 
rappresenti meglio le istanze della sua categoria?

Fratelli d’Italia figura al primo posto seguita da Forza Italia. Il centrodestra più credibile del centrosinistra ma 
un terzo ritiene che nessuna forza politica rappresenti realmente la categoria. 

14

12

9

7

4

4

3

3

6

31

7

Fratelli d'Italia

Forza Italia

Movimento 5 Stelle

Partito Democratico

Lega

Azione di Calenda

Italia Viva di Renzi

Per l'Italia con Paragone

altri

Nessuno di questi partiti

Preferisco non rispondere

Lib. 
Professionisti

Imprenditori Commercianti Altro

14 14 15 11

7 14 23 10

9 5 10 12

8 10 6 6

4 6 0 5

5 5 0 4

4 4 2 3

3 2 3 3

2 2 0 6

34 22 32 31

9 7 6 7

Valori espressi in %

30%

centrodestra
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L’EFFICACIA DELLA RAPPRESENTANZA POLITICA

E ritiene che [PARTITO INDICATO IN PRECEDENZA] rappresenti in maniera efficace le istanze della sua categoria?
RISPONDE CHI HA PRECEDENTEMENTE INDICATO IL NOME DI UNO SPECIFICO PARTITO COME RAPPRESENTANTE DELLE ISTANZE DI AUTONOMI E PARTITE IVA

Buona parte di chi si sente rappresentato da una forza politica (62% del campione) giudica efficace l’azione svolta 
dal partito di riferimento. Minoritaria ma rilevante la presenza degli scontenti che si trovano soprattutto tra i 
centristi o i non collocati politicamente.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

11

4

60

25

efficace

inefficace

per niente poco

molto abbastanza

71

29

FATTURATO PROFESSIONE

% EFFICACE

76 70 61

centrodestra centrosinistra altri

COLLOCAZIONE POLITICA

72 70 75 73
57

71

inferiore a
100mila Euro

tra 100mila e
350mila Euro

Libero
professionista

Imprenditore Commerciante Altro



3 I TEMI E LE ISTANZE
DI AUTONOMI E PARTITE IVA 
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LE PROBLEMATICHE DEL LAVORO AUTONOMO – TOP 5

Quali sono le principali problematiche che incontra abitualmente nella sua attività? (4 risposte possibili)

Fisco e burocrazia sono le maggiori problematiche incontrate da autonomi e partite Iva nel quotidiano. Tema 
minoritario ma non marginale è la percezione di una mancanza di rappresentanza sia di categoria, sia politica. 

Somma citazioni. Valori espressi in %

L’eccessivo carico fiscale

La quantità di procedure burocratiche

L'eccesso normativo di leggi, regolamenti, codici

Le ridotte tutele rispetto ad altre tipologie di lavoratori

La mancanza di una forte rappresentanza di categoria

57

40

36

33

17

15 La mancanza di una rappresentanza politica delle Partite Iva
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LE PROBLEMATICHE DEL LAVORO AUTONOMO - DETTAGLIO

Quali sono le principali problematiche che incontra abitualmente nella sua attività? (4 risposte possibili)

L’eccessivo peso del fisco è una problematica che mette in difficoltà soprattutto chi ha un fatturato più 
ridotto. La mancanza di una rappresentanza politica è espressa tra tutte le categorie con intensità simile.

Somma citazioni. Valori espressi in %

TOTALE
inferiore a 

100mila Euro
tra 100mila e 
350mila Euro

Libero 
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

L'eccessivo carico fiscale 57 63 44 57 54 58 59
La quantità di procedure burocratiche 40 42 34 44 36 30 40
L'eccesso normativo di leggi, regolamenti, codici 36 39 29 40 41 30 26
Le ridotte tutele rispetto ad altre tipologie
di lavoratori

33 39 19 39 17 24 40

La mancanza di una forte rappresentanza di categoria 17 18 13 20 10 6 24
Le difficoltà di accesso al credito 17 18 14 15 18 15 20
La difficoltà a relazionarsi con la Pubblica 
Amministrazione

16 17 15 20 16 7 14

La mancanza di una rappresentanza politica
delle partite iva

15 17 12 14 15 12 21

La concorrenza delle grandi imprese 13 14 11 9 21 18 11
La scarsa digitalizzazione della pubblica 
amministrazione del Paese

13 12 14 15 20 5 7

La ridotta libertà d'impresa 10 8 14 7 16 13 9
La carenza di infrastrutture 9 8 9 6 16 7 10
La concorrenza estera 9 7 11 5 13 20 6

FATTURATO PROFESSIONE
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19 19 22

fatt. > 100mila Euro Imprenditori 45-54 anni

L’INTERAZIONE CON LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE

Come valuta le modalità di interazione con la Pubblica Amministrazione nel suo lavoro? 
In modo…

L’interazione con la PA risulta per lo più neutra o difficile. In maggiore difficoltà sono gli over 54 e chi fattura tra i 
50mila e i 100mila euro.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

POSITIVO

2

45

14

12

27

positivo

né positivo né negativo

negativo

molto abbastanza

molto abbastanza

14

41

47 46
55

fatt. tra 50mila e
100mila Euro

Altra professione oltre 54 anni

NEGATIVO
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LE DIFFICOLTÀ CON LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE

Per quali motivi ha indicato come negative le modalità di interazione con la Pubblica Amministrazione? (Più risposte possibili)
RISPONDE CHI VALUTA COME NEGATIVE LE INTERAZIONI CON LA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE

Chi esprime difficoltà di contatto con la PA lamenta soprattutto troppa burocrazia e lentezza che male si concilia con il 
mondo del lavoro privato. In aggiunta si evidenzia una frequente difficoltà a contattare la persona di riferimento.

63

48

46

29

28

28

10

1

6

C'è troppa burocrazia da rispettare

Le tempistiche della PA non sono quelle del mondo privato

è difficile entrare in contatto con gli uffici o gli addetti di cui si ha bisogno

è difficile individuare quali sono gli uffici o gli addetti di cui si ha bisogno

Il ritardo nei pagamenti

Si fa troppo poco ricorso alla digitalizzazione

I canali di comunicazione sono poco differenziati

Altro

Nessuna di queste

Somma citazioni. Valori espressi in %
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IL RAPPORTO CON LE TASSE

Secondo lei, le tasse sono soprattutto…

Opinioni divise sul significato della tassazione. Se per la maggioranza sono o un dovere civico o uno strumento 
di equità, emerge anche una rilevante percezione negativa, soprattutto tra chi ha fatturati più elevati.

35

19

25

21

Un dovere civico

Uno strumento di equità

Un freno allo sviluppo economico

Uno strumento vessatorio

41 fatt. <100mila Euro

29 tra i 45-54enni

43 Liberi professionisti

33 fatt. >100mila Euro

25 fatt. >100mila Euro

54%

46%

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti
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81 89
78 76

Lib. Professionisti Imprenditori Commercianti Altro

IL LIVELLO DI TASSAZIONE PER I LAVORATORI AUTONOMI

Secondo lei, il livello di tassazione dei lavoratori autonomi in Italia…

Tra tutte le categorie è opinione diffusa che il livello di tassazione sia considerato troppo elevato. Il 45% pone 
l’accento sull’eccessiva pressione fiscale.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

ELEVATO

45

15

1

36

3

elevato

va bene così

basso

molto abbastanza

molto abbastanza

81

4

84 85 84 85

fatt. < 100mila
Euro

45-54 anni oltre 54 anni Donne

ELEVATO
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38%

FLAT TAX PER PARTITE IVA CON FINO A 85.000€ DI FATTURATO

Ritiene che la Flat Tax per le partite iva fino a 85.000 euro di fatturato sia…

Misura ritenuta giusta da metà dei rispondenti ma efficace soltanto da poco più di un terzo. Tra chi ritiene la 
misura ingiusta prevale il pensiero che la tassazione dovrebbe essere progressiva e non piatta.

19

29

16

22

14

una misura giusta ed
efficace per le partite

iva

una misura giusta ma
poco efficace per le

partite iva

una misura ingiusta ma
efficace per le partite

iva

una misura ingiusta e
poco efficace per le

partite iva

non saprei

48%

Valori espressi in %

61

14

13

2

6

4

la tassazione dovrebbe essere
progressiva, non piatta

la soglia dei 85.000Euro
dovrebbe essere più bassa

la Flat tax dovrebbe essere
applicata a tutti i contribuenti

la soglia dei 85.000Euro
dovrebbe essere più alta

per altri motivi

preferisco non rispondere

Per quale motivo la ritiene ingiusta?
RISPONDE CHI RITIENE INGIUSTA LA PROPOSTA

Giusta

Ingiusta

35% 51%

Efficace Inefficace
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FLAT TAX PER PARTITE IVA CON FINO A 85.000€ DI FATTURATO - DETTAGLIO

Ritiene che la Flat Tax per le partite iva fino a 85.000 euro di fatturato sia…

La maggioranza degli imprenditori considera giusta la tassa piatta, ma poco efficace. Particolarmente critici i 
commercianti.

Valori espressi in %

TOTALE
inferiore a 

100mila Euro
tra 100mila e 
350mila Euro

Libero 
professionista

Imprenditore Commerciante Altro

una misura giusta ed efficace per le partite iva 19 20 15 22 25 11 12

una misura giusta ma poco efficace per le partite iva 29 29 31 27 34 35 28

TOTALE MISURA GIUSTA 48 49 46 49 59 46 40

una misura ingiusta ma efficace per le partite iva 16 14 20 18 12 9 19

una misura ingiusta e poco efficace per le partite iva 22 22 21 19 20 33 20

TOTALE MISURA INGIUSTA 38 36 41 37 32 42 39

non saprei 14 15 13 14 9 12 21

TOTALE EFFICACE 35 34 35 40 37 20 31

TOTALE INEFFICACE 51 51 52 46 54 68 48

FATTURATO PROFESSIONE
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ACCESSO AL CREDITO E APERTURA MUTUI

E per la sua attività/azienda, ha mai avuto difficoltà….

Poco meno di un’attività su cinque è in difficoltà cronica su accesso al credito e apertura dei mutui. Considerando 
chi ha avuto problemi solamente in alcune occasioni, la quota aumenta fino a superare il 40%.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

17

29

23

31

Sì, spesso

Sì, in alcune occasioni

No, non ho avuto
particolari problemi

No, non ne ho mai avuto
bisogno

46%

18

25

20

37

Sì, spesso

Sì, in alcune occasioni

No, non ho avuto
particolari problemi

No, non ne ho mai avuto
bisogno

43%

NELL’ACCESSO AL CREDITO NELL’APERTURA DEI MUTUI
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39 45
59

33

56 62 56

Fatt. <50mila Euro Fatt. da 50mila a
100mila Euro

Fatt. >100mila Euro Libero professionista Imprenditore Commerciante Altro

ACCESSO AL CREDITO E APERTURA MUTUI - DETTAGLIO
Al crescere del fatturato aumenta la difficoltà nel rapporto con il sistema bancario. Chi ha più problemi sono 
soprattutto i commercianti.

Valori espressi in % al netto dei non rispondenti

NELL’ACCESSO AL CREDITO - % Sì

E per la sua attività/azienda, ha mai avuto difficoltà….

37 42
53

31
51 55 53

Fatt. <50mila Euro Fatt. da 50mila a
100mila Euro

Fatt. >100mila Euro Libero professionista Imprenditore Commerciante Altro

NELL’APERTURA DEI MUTUI - % Sì



TRIESTE

Via S. Giorgio 1 - 34123

Tel. +39 040 362525

Fax +39 040 635050

“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e integrando i trend 
e le dinamiche del mercato, della politica e della società.
SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, la comprensione e 
l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla luce delle dinamiche degli scenari sociali, politici ed 
economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli é la nostra missione.

✓ AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ

✓ INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI

✓ CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE

✓ DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO

✓ ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI

✓ PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

MILANO

Via G. Bugatti 5 - 20144 

Tel. +39 02 43911320

Fax +39 040 635050

ROMA

Piazza di Pietra 44 - 00186 

Tel. +39 06 42112

Fax +39 06 86206754

swg.it | info@swg.it  | pec: info@pec.swg.it   @swg_research SWG S.p.A.

SWG S.p.A. - Società Benefit da dicembre 2022
SWG è membro di ASSIRM, ASSEPRIM, MSPA e ESOMAR. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR.

Rado Fonda 
Head of Research

Riccardo Benetti
Senior Researcher
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